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ПРИВАТНІ ТА ПУБЛІЧНІ ЕЛЕМЕНТИ 
В КРЕДИТНИХ ПРАВОВІДНОСИНАХ 

У ЦИФРОВУ ДОБУ

Постановка проблеми. Кредитні 
правовідносини є невід'ємною скла-
довою світової фінансової системи, 
яка потребує ефективного правового 
регулювання для забезпечення ста-
більності ринку та захисту інтересів 
усіх учасників. Як свідчить сучасна 
практика розвитку людства, кредитні 
правовідносини займають ключове 
місце в економіці будь-якої країни, 
оскільки вони забезпечують фінан-
сову підтримку підприємствам та при-
ватним особам, сприяючи розвитку 
бізнесу, споживчого ринку та світо-
вої економіки загалом. Однак правове 
регулювання цих відносин (як і бага-
тьох інших) вимагає балансу між 
приватними і публічними інтересами, 
що є складним завданням у сучасних 
умовах цифровізації, глобалізації та 
інтеграції фінансових ринків. Відсут-
ність такого балансу може призвести 
до нестабільності фінансового сек-
тору, порушення прав учасників кре-
дитних відносин та зниження рівня 
довіри до фінансової системи. 

Однією з головних проблем, що 
виникає у цьому контексті, є питання 
про те, якою мірою держава повинна 
втручатися в кредитні правовідносини 
для забезпечення їхньої стабільності 
та захисту прав споживачів. Зрозу-
міло, що надмірне державне регулю-
вання може обмежити свободу дого-
вірних відносин, знизити гнучкість 
фінансових установ та перешкодити 
розвитку інноваційних фінансових 

продуктів. З огляду на це, необхідно 
дослідити, які саме елементи кредит-
них правовідносин мають бути регу-
льовані на державному рівні, а які 
можуть залишатися вільними для 
врегулювання сторонами договору. 
Це питання є особливо актуальним 
в умовах цифровізації людського всес-
віту, зростання кількості онлайн-кре-
дитів та розвитку фінансових техно-
логій, що вимагає оновлення підходів 
до правового регулювання кредитних 
відносин. Враховуючи викладене, 
постає низка проблем, які потребу-
ють детального аналізу та вирішення 
в рамках цієї статті.

Проблема визначення оптималь-
ного балансу між приватними та 
публічними елементами в кредит-
них правовідносинах включає аналіз 
того, які аспекти кредитних догово-
рів повинні регулюватися державою, 
а які можуть бути врегульовані сто-
ронами самостійно. Необхідно дослі-
дити, яким чином законодавство 
може забезпечити належний рівень 
прозорості кредитних договорів і захи-
стити споживачів від недобросовісних 
практик кредиторів. Заслуговують на 
увагу також елементи і механізми, 
завдяки яким держава може ефек-
тивно здійснювати нагляд за фінансо-
вими установами, забезпечуючи їхню 
фінансову стійкість з одного боку та 
захист прав споживачів з іншого.

Вирішення цих проблем є важли-
вим для забезпечення стабільності 
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фінансового сектору, захисту прав 
споживачів та стимулювання еконо-
мічного зростання країни, що вимагає 
комплексного підходу до правового 
регулювання кредитних відносин, 
який поєднує елементи державного 
контролю з автономією волі сторін. 

Стан дослідження теми. Дослі-
дження кредитних правовідносин 
займає значне місце в сучасній науці 
цивільного права як в Україні, так 
і в інших країнах. Приватні та публічні 
сторони кредитних правовідносин, їх 
розвиток в умовах цифровізації, роз-
глядаються з різних аспектів, різними 
науковцями, що дозволяє сформувати 
комплексне уявлення про цю сферу 
правового регулювання. 

Автором статті на протязі деся-
тиліть досліджуються концептуальні 
основи приватного права, включаючи 
окремі питання правового забезпе-
чення кредитних відносин, примусо-
вого виконання зобов'язань та впливу 
державного регулювання на суспільні 
відносини [1].

В українській науці цивільного 
права останнім часом достатня увага 
приділяється дослідженню кредитних 
правовідносин, особливо в контексті 
захисту прав споживачів та регулю-
вання діяльності фінансових установ 
в цифрову добу. Зокрема, Калітенко 
О.М. [2], Громова А.О. [3], Шквар-
чук Л.О. [4], Бабаскин Л.Ю. [5], 
Богомолова В.С. [6] та інші, активно 
досліджують питання правового 
забезпечення кредитних договорів, 
включаючи захист прав споживачів 
та вплив державного регулювання на 
фінансові установи.

Однак, незважаючи на значну 
кількість досліджень, ряд аспек-
тів теми "Приватні та публічні еле-
менти в кредитних правовідносинах 
в цифрову добу" потребують подаль-
шого дослідження, до них належать, 
зокрема: баланс між приватними та 
публічними інтересами у кредитних 
правовідносинах, включаючи визна-
чення оптимального рівня державного 
втручання, прозорість та справедли-

вість кредитних умов для споживачів, 
особливо в контексті онлайн-креди-
тування та новітніх фінансових тех-
нологій і інструментів, ефективність 
механізмів державного нагляду та 
контролю за діяльністю кредитних 
установ, з метою забезпечення їхньої 
фінансової стійкості та захисту прав 
споживачів, вплив новітніх фінансо-
вих технологій на правове регулю-
вання кредитних відносин та необ-
хідність адаптації законодавства до 
нових реалій.

Таким чином, необхідним є деталь-
ний аналіз зазначених проблем 
з метою визначення оптимальних 
шляхів їх вирішення та формування 
рекомендацій щодо вдосконалення 
правового регулювання кредитних 
відносин в Україні.

Метою цієї статті є здійснення 
комплексного аналізу приватних та 
публічних елементів у кредитних 
правовідносинах в цифрову добу 
з метою виявлення оптимального 
балансу між ними, що забезпечить 
ефективне правове регулювання, 
захист прав споживачів та стабіль-
ність фінансових інституцій. Стаття 
спрямована на поглиблене розу-
міння сутності приватних та публіч-
них елементів у кредитних право-
відносинах, їх взаємодії та впливу 
на правове регулювання цієї сфери 
в умовах цифровізації світу. Резуль-
тати дослідження сприятимуть фор-
муванню ефективної правової полі-
тики, яка відповідатиме сучасним 
викликам і забезпечить захист прав 
учасників кредитних правовідносин, 
підвищення рівня фінансової стабіль-
ності та розвитку кредитного ринку 
в Україні в умовах цифровізації.

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Кредитні правовідно-
сини є складним комплексом відно-
син, який поєднує як приватні, так 
і публічні правові елементи. З одного 
боку, ці відносини мають приватний 
характер, оскільки їх учасники – кре-
дитор та позичальник – взаємодіють 
на основі договору, визначаючи умови 
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кредитування, строки повернення 
коштів, розмір відсоткової ставки 
тощо. З іншого боку, держава втру-
чається у ці відносини через систему 
нормативно-правового регулювання, 
забезпечуючи дотримання прав і сво-
бод громадян, захист споживачів та 
стабільність фінансової системи. 
Поєднання приватних та публічних 
елементів у кредитних правовідноси-
нах є необхідним для забезпечення 
ефективного функціонування ринку 
кредитування. 

Кредитні правовідносини, як 
важлива частина цивільного права, 
характеризуються низкою приват-
но-правових елементів, що відобража-
ють договірну природу цих відносин 
та забезпечують реалізацію економіч-
ної свободи учасників. В основу цих 
елементів покладено принципи диспо-
зитивності, автономії волі сторін, рів-
ності суб'єктів правовідносин, захи-
сту приватного інтересу та юридичної 
визначеності.

Перш за все, приватно-правові 
елементи кредитних правовідносин 
виражаються у принципі диспозитив-
ності, який дозволяє сторонам вільно 
визначати зміст своїх прав і обов'яз-
ків, виходячи з власних інтересів та 
потреб. Це передбачає, що умови 
кредитного договору визначаються 
за згодою сторін, і кожна з них має 
право вільно приймати рішення щодо 
укладення договору, його зміни або 
розірвання. Автономія волі сторін 
виявляється у можливості кредитора 
та позичальника самостійно встанов-
лювати розмір кредиту, відсоткову 
ставку, строки та порядок повер-
нення коштів, а також інші умови, 
які вони вважають необхідними для 
досягнення своїх цілей. Цей принцип 
сприяє розвитку індивідуалізованих 
підходів у кредитуванні та адаптації 
умов договору до конкретних обста-
вин кожного правочину.

Іншим важливим приватно-право-
вим елементом має вважатися прин-
цип рівності суб'єктів правовідно-
син, що означає, відсутність переваг 

у будь-якої із сторін договору перед 
іншою стороною. Кредитор і пози-
чальник мають рівні права на форму-
лювання умов договору, їх зміну та 
припинення. Рівність сторін забезпе-
чує справедливий баланс інтересів та 
сприяє взаємній відповідальності за 
виконання зобов'язань. Однак прак-
тика останніх років свідчить про те, 
що часто кредитори (фінансові уста-
нови) порушують цей принцип і напо-
лягають на приєднанні боржника до 
договору, який складений і запро-
понований кредитором. При цьому 
спроби боржника змінити умови дого-
вору з урахуванням власних інтересів 
зазвичай залишаються без уваги.

Приватно-правові елементи кре-
дитних правовідносин також вклю-
чають захист приватного інтересу 
сторін. У межах кредитного договору 
кожна зі сторін має на меті реалі-
зацію своїх економічних інтересів: 
кредитор – отримання прибутку від 
надання кредиту, позичальник – отри-
мання необхідних фінансових ресур-
сів для досягнення своїх цілей. 
Законодавство забезпечує правовий 
захист цих інтересів, встановлюючи 
механізми захисту прав кредиторів та 
позичальників, а також можливості 
звернення до суду у разі порушення 
умов договору.

Приватно-правові елементи перед-
бачають високий рівень юридичної 
визначеності, що полягає у чітко 
сформульованих правах та обов'яз-
ках сторін, визначених умовах кре-
дитного договору та передбачува-
ності правових наслідків у разі їх 
порушення. Юридична визначеність 
сприяє стабільності правовідносин та 
впевненості сторін у своїх правах та 
обов'язках, що є важливою переду-
мовою ефективного функціонування 
кредитного ринку.

Ще одним приватно-правовим 
елементом кредитних правовідносин 
є вільний вибір контрагентів. Креди-
тор і позичальник мають право само-
стійно обирати партнерів для укла-
дення кредитних договорів, керуючись 
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своїми економічними інтересами, 
репутацією, надійністю та іншими 
критеріями, що вони вважають важ-
ливими. Це сприяє конкуренції на 
кредитному ринку та покращенню 
умов кредитування для споживачів.

Отже, приватно-правові елементи 
в кредитних правовідносинах відобра-
жають сутність цивільного права як 
галузі, що забезпечує реалізацію еко-
номічної свободи та захист приват-
них інтересів учасників. Ці елементи 
створюють основу для договірної 
автономії сторін, забезпечують рів-
ність учасників правовідносин, захист 
їхніх прав та інтересів, а також юри-
дичну визначеність, необхідну для 
стабільного функціонування кредит-
ного ринку.

Публічні елементи забезпечують 
державний нагляд і контроль за дотри-
манням правових норм у сфері креди-
тування. Вони включають обов'язкові 
правила, які регулюють діяльність 
кредитних установ, захищають права 
споживачів та забезпечують стабіль-
ність фінансової системи. Державне 
регулювання має на меті забезпечити 
баланс між приватними інтересами 
сторін кредитного договору і публіч-
ними інтересами суспільства в цілому. 
Це включає контроль за діяльністю 
кредитних установ, встановлення 
нормативних вимог до їхньої фінан-
сової стійкості, а також захист прав 
споживачів від можливих зловживань 
з боку кредиторів.

Публічно-правові елементи в кре-
дитних правовідносинах відіграють 
важливу роль у забезпеченні ста-
більності та прозорості фінансового 
ринку, захисті прав і інтересів спожи-
вачів, а також у контролі та регулю-
ванні діяльності фінансових установ. 
Публічне право забезпечує норма-
тивне та організаційне підґрунтя для 
ефективного функціонування кредит-
ної системи, виконуючи при цьому 
регуляторну, захисну та контролю-
ючу функції.

Однією з основних публічно-пра-
вових функцій у сфері кредитних 

правовідносин є регуляторна функ-
ція, яка реалізується через прийняття 
та впровадження нормативних актів, 
що регулюють порядок надання та 
обслуговування кредитів. Держава 
встановлює загальні правила гри на 
ринку кредитування, визначаючи 
основні принципи діяльності фінан-
сових установ, вимоги до їхньої капі-
талізації, ліцензування, порядок роз-
криття інформації та інші аспекти, 
що забезпечують прозорість і стабіль-
ність ринку.

Регуляторні органи, такі як Наці-
ональний банк України, здійснюють 
нагляд за діяльністю банків і небан-
ківських фінансових установ, кон-
тролюють дотримання ними законо-
давства та нормативних вимог. Це 
забезпечує захист інтересів спожива-
чів кредитних послуг, запобігає недо-
бросовісним практикам та сприяє 
формуванню довіри до фінансової 
системи.

Захисна функція публічно-пра-
вових елементів у кредитних право-
відносинах полягає у забезпеченні 
правової охорони інтересів спожива-
чів кредитних послуг. Законодавство 
встановлює вимоги до змісту кредит-
них договорів, зокрема щодо інформа-
ції, яку кредитор зобов'язаний надати 
позичальнику до укладення дого-
вору, розкриття всіх умов кредиту-
вання, включаючи реальну процентну 
ставку, комісії та інші платежі. Окрім 
того, держава забезпечує захист прав 
споживачів у разі виникнення спорів 
із кредиторами, надаючи можливість 
звернення до суду або до органів 
з питань захисту прав споживачів. 
Важливим аспектом є також встанов-
лення механізмів захисту від недобро-
совісної реклами кредитних послуг та 
введення обмежень на нарахування 
штрафів і пені у разі прострочення 
платежів.

Контролююча функція публіч-
но-правових елементів виявляється 
у нагляді за дотриманням фінансо-
вими установами встановлених пра-
вил і стандартів. Регуляторні органи 



288

ЮРИДИЧНИЙ ВІСНИК, 2024/3

проводять регулярні перевірки діяль-
ності банків і небанківських кре-
дитних організацій, аналізують їхні 
фінансові звіти, оцінюють ризики та 
приймають заходи у разі виявлення 
порушень. Це включає застосування 
санкцій, анулювання ліцензій, вве-
дення тимчасової адміністрації та інші 
заходи, спрямовані на забезпечення 
стабільності фінансової системи.

Публічно-правові елементи також 
включають інформаційно-пропа-
гандистську функцію, яка полягає 
у поширенні інформації про права 
та обов'язки споживачів кредитних 
послуг, підвищенні фінансової грамот-
ності населення, проведенні освітніх 
кампаній та консультуванні громадян 
щодо правильного вибору кредитних 
продуктів. Ця функція сприяє фор-
муванню свідомого підходу до кре-
дитування та запобігає виникненню 
проблемних ситуацій, пов'язаних із 
недостатнім розумінням умов кредит-
них договорів.

Таким чином, публічно-правові еле-
менти в кредитних правовідносинах 
забезпечують регулювання, захист 
та контроль за діяльністю фінансо-
вих установ, сприяють стабільності та 
прозорості кредитного ринку, а також 
захисту прав і інтересів споживачів. 
Вони створюють нормативне та орга-
нізаційне підґрунтя для ефективного 
функціонування кредитної системи, 
виконуючи важливі соціальні та еконо-
мічні функції у сучасному суспільстві.

У сучасних умовах цифровізації 
планети досягнення балансу між при-
ватними і публічними елементами 
в кредитних правовідносинах стає 
однією з ключових задач, що стоїть 
перед правовою системою кожної кра-
їни і світу в цілому. Цей баланс забез-
печує стабільність фінансової системи, 
захист прав споживачів і сприяє роз-
витку інноваційних фінансових про-
дуктів. У процесі цифровізації виника-
ють нові виклики та можливості, які 
вимагають переосмислення традицій-
них підходів до регулювання та само-
регулювання кредитних відносин.

 Цифрові технології породжують 
нові можливості для ефективного 
регулювання і забезпечення прав 
учасників кредитних правовідносин, 
однак одночасно створюють і низку 
викликів, що вимагають адекватних 
правових рішень. 

Як зазначалось вище, основою при-
ватних елементів у кредитних право-
відносинах є договірні зобов'язання, 
які набувають нових форм та механіз-
мів реалізації завдяки цифровим тех-
нологіям. Сучасні онлайн-платформи, 
електронні підписи, смарт-контракти 
та блокчейн-технології забезпечують 
швидкість, прозорість та надійність 
укладення кредитних правочинів. 
Цифровізація дозволяє укладати кре-
дитні договори в електронній формі, 
що значно спрощує процедуру креди-
тування, скорочуючи час та витрати 
на документообіг. Електронні підписи 
забезпечують юридичну силу таких 
договорів, гарантують автентичність та 
цілісність документів. Використання 
смарт-контрактів на базі блокчейн-тех-
нологій забезпечує автоматичне вико-
нання умов кредитного договору. 
Смарт-контракти програмуються так, 
щоб автоматично виконуватися при 
настанні певних умов, що знижує 
ризики невиконання зобов'язань. 
Платформи для онлайн-кредитування 
дозволяють здійснювати весь процес 
кредитування через Інтернет, включа-
ючи подання заявки, оцінку кредито-
спроможності, укладення договору та 
моніторинг виконання зобов'язань.

Забезпечення балансу приватних 
і публічних елементів вимагає також 
посилення ролі державного регу-
лювання та контролю за діяльністю 
кредитних установ в умовах цифро-
візації. Держава повинна розробляти 
та впроваджувати сучасні законода-
вчі акти, що враховують специфіку 
цифрових технологій у кредитних 
правовідносинах. Це включає врегу-
лювання питань електронного доку-
ментообігу, захисту персональних 
даних, кібербезпеки та використання 
смарт-контрактів. 
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Регуляторні органи, такі як Наці-
ональний банк України, повинні 
здійснювати постійний нагляд за 
діяльністю кредитних установ, вико-
ристовуючи сучасні технології для 
моніторингу та аналізу даних. Це доз-
волить вчасно виявляти порушення 
та запобігати ризикам для фінансової 
стабільності.

В умовах цифровізації важливо 
забезпечити належний рівень захисту 
прав споживачів кредитних послуг. 
Держава повинна встановлювати 
вимоги до прозорості та доступності 
інформації про кредитні продукти, 
розробляти механізми для розгляду 
скарг та вирішення спорів.

Для досягнення балансу приват-
них і публічних елементів у кредит-
них правовідносинах необхідно вико-
ристовувати комплексний підхід, що 
включає різноманітні форми взаємодії 
між приватним та публічним правом.

Однією з ефективних форм є публіч-
но-приватне партнерство, яке передба-
чає співпрацю між державою та при-
ватними фінансовими установами для 
розвитку цифрових платформ кредиту-
вання, забезпечення кібербезпеки та 
захисту прав споживачів.

Держава може делегувати частину 
регуляторних функцій саморегулю-
ючим організаціям, що об'єднують 
учасників ринку кредитування. Це 
дозволить підвищити рівень професі-
оналізму та відповідальності кредит-
них установ, сприяти впровадженню 
етичних стандартів і кращих практик.

Ураховуючи глобальний харак-
тер цифрових технологій, важливим 
є співпраця з міжнародними організа-
ціями та регуляторами для гармоніза-
ції правового регулювання та забезпе-
чення спільних підходів до вирішення 
проблем, пов'язаних із цифровізацією 
кредитних правовідносин.

Однією з ключових форм досяг-
нення балансу між приватними та 
публічними елементами в цифрову 
добу є впровадження цифрових тех-
нологій у діяльність регуляторних 
органів держави. Це включає вико-

ристання алгоритмів штучного інте-
лекту та великих даних для моніто-
рингу діяльності фінансових установ, 
виявлення порушень та оцінки ризи-
ків. Цифрові технології дозволяють 
автоматизувати процеси нагляду, 
забезпечуючи більш оперативну та 
точну реакцію на зміни на ринку кре-
дитування.

Регуляторні технології (RegTech) 
включають автоматизовані системи 
для виявлення шахрайства, аналізу 
фінансових потоків та моніторингу 
дотримання нормативних вимог. 
Використання таких технологій під-
вищує ефективність нагляду, знижує 
витрати на регулювання та мінімізує 
людський фактор, що сприяє більшій 
прозорості та надійності фінансової 
системи.

Іншим важливим аспектом є ство-
рення правових умов, що сприяють 
розвитку фінансових технологій 
(FinTech). Це включає адаптацію 
законодавства до нових технологічних 
реалій, визначення правового статусу 
цифрових активів, регулювання діяль-
ності фінансових платформ та забез-
печення захисту прав споживачів 
цифрових фінансових послуг. Законо-
давче забезпечення розвитку FinTech 
має включати механізми ліцензу-
вання та нагляду за діяльністю фінан-
сових технологічних компаній, вста-
новлення вимог до їхньої прозорості 
та надійності, а також запровадження 
стандартів захисту даних і конфі-
денційності. Важливо забезпечити 
баланс між стимулюванням іннова-
цій та захистом прав споживачів, що 
дозволить уникнути ризиків, пов'яза-
них із недобросовісними практиками 
у сфері цифрових фінансових послуг.

Цифрові платформи можуть віді-
гравати важливу роль у підвищенні 
прозорості кредитних відносин. 
Використання блокчейн-технологій, 
смарт-контрактів та інших інновацій-
них рішень дозволяє автоматизувати 
процеси укладання та виконання 
кредитних договорів, зменшуючи 
ризики маніпуляцій та шахрайства. 
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Блокчейн-технології забезпечують 
незмінність та прозорість записів про 
фінансові операції, що сприяє підви-
щенню довіри між учасниками ринку. 
Смарт-контракти автоматизують 
виконання умов кредитних договорів, 
знижуючи витрати на їх адміністру-
вання та забезпечуючи своєчасне 
виконання зобов'язань. Такі техно-
логії можуть бути використані для 
створення децентралізованих кредит-
них платформ, що сприятимуть зни-
женню витрат на кредитування та 
підвищенню доступності фінансових 
послуг.

В умовах цифровізації важливим 
є забезпечення захисту прав спожи-
вачів кредитних послуг. Це включає 
запровадження вимог до прозорості 
умов кредитування, обмеження на 
нарахування штрафів і пені, а також 
запровадження механізмів розгляду 
скарг та вирішення спорів у цифро-
вому середовищі.

Держава повинна забезпечити 
вільний доступ до повної та досто-
вірної інформації про умови кредиту-
вання, а також можливість швидко та 
ефективно вирішувати спори з креди-
торами. Важливим є також запрова-
дження стандартів захисту даних та 
конфіденційності, що забезпечують 
захист персональної інформації спо-
живачів у цифровому середовищі.

Важливою складовою досягнення 
балансу між приватними та публіч-
ними елементами має стати інфор-
маційно-просвітницька діяльність, 
спрямована на підвищення фінансо-
вої грамотності населення. Це вклю-
чає проведення освітніх кампаній, 
розробку інформаційних матеріалів 
та консультаційних сервісів, що допо-
магають споживачам орієнтуватися 
у цифровому середовищі та приймати 
зважені рішення щодо кредитування.

Таким чином, досягнення балансу 
між приватними і публічними еле-
ментами в кредитних правовідноси-
нах в умовах цифровізації вимагає 
комплексного підходу, що поєднує 
ефективне регулювання, захист прав 

споживачів, використання сучасних 
технологій та співпрацю між державою 
та приватним сектором. Комплексний 
підхід включає також і впровадження 
цифрових технологій у регуляторну 
діяльність держави, створення пра-
вових умов для розвитку техноло-
гії FinTech, використання цифрових 
платформ для підвищення прозорості 
кредитних відносин, забезпечення 
захисту прав споживачів та прове-
дення інформаційно-просвітницької 
діяльності. Такий підхід сприятиме 
створенню стабільної, прозорої та 
інноваційної фінансової системи, що 
відповідає сучасним викликам та 
потребам суспільства.

Висновки. Підсумовуючи резуль-
тати дослідження, варто зазначити, 
що в умовах цифровізації кредитних 
правовідносин критично важливо 
досягти оптимального балансу між 
приватними та публічними елемен-
тами для забезпечення ефективного 
правового регулювання, захисту прав 
споживачів та стабільності фінансо-
вих інституцій.

Приватні елементи кредитних пра-
вовідносин виявляються у договірній 
природі цих відносин, свободі волеви-
явлення сторін, диспозитивності пра-
вових норм та широкому використанні 
договірних форм регулювання. Водно-
час, публічні елементи забезпечують 
контроль за дотриманням правових 
стандартів, захист прав споживачів, 
регулювання ринкових відносин та 
стабільність фінансової системи.

Цифровізація приносить нові 
виклики та можливості для кредитних 
правовідносин, що вимагає адаптації 
правових механізмів до нових реалій. 
Використання фінансових техноло-
гій (FinTech), впровадження блок-
чейн-технологій, смарт-контрактів та 
інших інноваційних рішень потребує 
відповідного правового забезпечення 
та регулювання.

Держава відіграє важливу роль 
у досягненні балансу між приватними 
та публічними елементами через регу-
ляторну діяльність, запровадження 
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правових стандартів, моніторинг та 
контроль за діяльністю фінансових 
установ. Впровадження регулятор-
них технологій (RegTech) дозволяє 
підвищити ефективність нагляду та 
забезпечити прозорість фінансових 
операцій.

Забезпечення захисту прав спожи-
вачів є ключовим аспектом у досяг-
ненні балансу між приватними та 
публічними елементами. Це включає 
забезпечення прозорості умов креди-
тування, захист персональних даних, 
обмеження на нарахування штрафів та 
пені, а також створення механізмів роз-
гляду скарг у цифровому середовищі.

Таким чином досягнення балансу 
між приватними та публічними еле-
ментами в кредитних правовідноси-
нах в умовах цифровізації вимагає 
глобального комплексного підходу. 
Такий підхід сприятиме створенню 
стабільної, прозорої та інновацій-
ної фінансової системи, що відпові-
дає сучасним викликам та потребам 
суспільства.

У статті досліджуються при-
ватні та публічні елементи в кре-
дитних правовідносинах, особливо 
в умовах цифрової епохи. Аналі-
зується взаємодія кредитора та 
позичальника, яка базується на 
принципах автономії волі, рівності 
суб’єктів, захисту приватних інте-
ресів та юридичної визначеності. 
Приватні елементи включають 
свободу договірного регулювання, 
диспозитивність та можливість 
самостійного визначення умов дого-
вору. Це сприяє розвитку індивіду-
алізованих підходів у кредитуванні, 
адаптації умов до конкретних 
обставин кожної угоди, а також 
підтримці конкуренції на кредит-
ному ринку. Публічні елементи, 
навпаки, забезпечують державний 
нагляд та регулювання, що спря-
моване на захист прав споживачів, 
забезпечення стабільності фінан-
сової системи та попередження 
зловживань. Держава встановлює 

нормативні вимоги до діяльності 
фінансових установ, контролює 
їхню відповідність законодавству 
та здійснює нагляд через регуля-
торні органи. Зокрема, Національ-
ний банк України відіграє ключову 
роль у контролі за дотриманням 
фінансовими установами законо-
давства та нормативних вимог.

У цифрову добу кредитні пра-
вовідносини зазнають значних 
змін завдяки впровадженню 
фінансових технологій (FinTech), 
смарт-контрактів та блок-
чейн-технологій. Цифровізація 
дозволяє укладати кредитні дого-
вори в електронній формі, забез-
печуючи швидкість, прозорість та 
надійність цих угод. Використання 
смарт-контрактів забезпечує 
автоматичне виконання умов дого-
вору, знижуючи ризики невико-
нання зобов’язань. Блокчейн-техно-
логії сприяють підвищенню довіри 
між учасниками ринку завдяки 
незмінності та прозорості запи-
сів про фінансові операції. Однак 
цифровізація також породжує нові 
виклики, зокрема питання кібер-
безпеки та захисту персональних 
даних, які потребують адекват-
них правових рішень та посилення 
державного контролю. Держава 
повинна розробляти та впрова-
джувати сучасні законодавчі акти, 
що враховують специфіку цифро-
вих технологій у кредитних право-
відносинах, а також забезпечувати 
прозорість та доступність інфор-
мації про кредитні продукти для 
споживачів.

У статті пропонується комплек-
сний підхід до досягнення балансу 
між приватними та публічними 
елементами у кредитних правовід-
носинах, що включає співпрацю між 
державою та приватним сектором, 
впровадження цифрових технологій 
у діяльність регуляторних органів 
та розвиток фінансової грамотності 
населення. Це сприятиме створенню 
стабільної, прозорої та інноваційної 
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фінансової системи, яка відповіда-
тиме сучасним викликам та потре-
бам суспільства. Результати дослі-
дження сприятимуть формуванню 
ефективної правової політики, що 
забезпечить баланс між приватними 
та публічними елементами, захист 
прав учасників кредитних правовід-
носин, підвищення фінансової ста-
більності та розвиток кредитного 
ринку в Україні.

Ключові слова: кредитні право-
відносини, приватне право, публіч-
не право, цифровізація, кредитний 
договір, правове регулювання, захист 
прав споживачів.

Kharytonov Ye. Private and 
Public Elements in Credit Legal 
Relations in the Digital Age

This article investigates the pri-
vate and public elements in credit 
legal relations, especially in the 
digital age. It analyzes the interac-
tion between creditors and borrowers 
based on the principles of autonomy 
of will, equality of subjects, protec-
tion of private interests, and legal 
certainty. Private elements include 
the freedom of contractual regula-
tion, dispositivity, and the ability to 
independently determine the terms of 
the agreement. This promotes individ-
ualized approaches to lending, adap-
tation of conditions to the specific 
circumstances of each transaction, 
and maintenance of competition in 
the credit market. In contrast, public 
elements ensure state supervision and 
regulation aimed at protecting con-
sumer rights, ensuring the stability of 
the financial system, and preventing 
abuses. The state establishes regula-
tory requirements for the activities of 
financial institutions, monitors their 
compliance with the law, and exer-
cises supervision through regulatory 
bodies. In particular, the National 
Bank of Ukraine plays a key role in 
controlling the compliance of finan-
cial institutions with legislative and 
regulatory requirements.

In the digital age, credit legal rela-
tions undergo significant changes due 
to the introduction of financial tech-
nologies (FinTech), smart contracts, 
and blockchain technologies. Digital-
ization allows for the conclusion of 
credit agreements in electronic form, 
ensuring the speed, transparency, and 
reliability of these agreements. The use 
of smart contracts ensures the auto-
matic execution of the contract terms, 
reducing the risks of non-compliance. 
Blockchain technologies enhance trust 
between market participants due to 
the immutability and transparency of 
financial transaction records. How-
ever, digitalization also poses new 
challenges, such as cybersecurity and 
data protection issues, which require 
adequate legal solutions and increased 
state control. The state must develop 
and implement modern legislative acts 
that take into account the specifics 
of digital technologies in credit legal 
relations and ensure the transparency 
and accessibility of information about 
credit products for consumers.

The article proposes a comprehen-
sive approach to achieving a balance 
between private and public elements 
in credit legal relations, including 
cooperation between the state and the 
private sector, the introduction of dig-
ital technologies into the activities of 
regulatory bodies, and the develop-
ment of financial literacy among the 
population. This will contribute to the 
creation of a stable, transparent, and 
innovative financial system that meets 
modern challenges and societal needs. 
The research results will contribute to 
the formation of effective legal policies 
that ensure a balance between private 
and public elements, protection of the 
rights of participants in credit legal 
relations, increased financial stability, 
and the development of the credit mar-
ket in Ukraine.

Key words: credit legal relations, 
private law, public law, digitalization, 
сredit аgreement, legal regulation, con-
sumer rights protection.
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